

# 王滬寧：推動兩岸融合發展走深走實

【大公報訊】據新華社報道：兩岸融合發展示範區建設專題推進會14日在福建廈門召開。中共中央政治局常委、全國政協主席王滬寧出席並講話。他表示，深化兩岸融合發展，支持福建探索海峽兩岸融合發展新路、建設兩岸融合發展示範區，是以習近平同志為核心的黨中央作出的重大決策部署。要貫徹黨的二十大精神和新時代黨解決台灣問題的總體方略，從戰略和全局上謀劃和推進兩岸融合發展示範區建設，引領和推動兩岸融合發展走深走實。

擴大兩岸民眾受益面和獲得感

王滬寧表示，要深刻把握深化兩岸融合發展的重要意義和部署要求，推動兩岸融合發展在理念思想上不斷深化、在政策制度上不斷完善、在實踐探索上不斷突破。要促進兩岸經濟文化交流合作，深化兩岸各領域融合發展，讓台灣同胞分享中國式現代化發展機遇、共享祖國大陸發展進步成果。

王滬寧表示，福建在促進兩岸融合發展方面具有獨特優勢，要支持福建在探索海峽兩岸融合發展新路上邁出更大步伐，為全面深化兩岸融合發展做好示範。要堅持把高質量發展要求貫穿兩岸融合發展全過程，深化兩岸經濟融合，始終尊重、關愛、造福台灣同胞，完善增進台灣同胞福祉的政策制度，擴大兩岸民眾的受益面和獲得感。要拓寬兩岸交流合作領域和渠道，為台灣同胞特別是台灣青年來大陸學習生活、就業創業等提供

更多便利，推動在交流交往交融中鑄牢中華民族共同體意識、守護中華民族共同家園。要探索和創新兩岸融合發展新路的經驗做法，研究解決政策實施中的難點堵點問題，強化融合發展工作統籌和責任落實。

中央台辦、國家發展改革委、福建省負責同志匯報了兩岸融合發展示範區建設情況。教育部、公安部、財政部、交通運輸部、文化和旅遊部、中國人民銀行負責同志作了發言。

## 海峽青年論壇在廈門舉行

# 「趕緊過來吧」台青隔海喊話分享逐夢故事



▲6月14日，媒體記者在海峽論壇大會主會場前拍攝。



▲14日，以「青春同心創未來 攜手打拚謀復興」為主題的第二十二屆海峽青年論壇在廈門開幕。圖為啟動儀式。

第十六屆海峽論壇青年板塊活動，第二十二屆海峽青年論壇14日在廈門舉行，以「青春同心創未來，攜手打拚謀復興」為主題，來自海峽兩岸的青年代表、專家學者及各界人士約550人與會。兩岸青年在論壇上分享他們在大陸學習、就業、創業的逐夢故事與感悟。首次率團參加論壇活動的中國國民黨副主席連勝文在大會上致辭表示，兩岸青年交流是中華民族繁榮興盛的重要基礎，不管兩岸形勢如何波動，都要鼓勵兩岸年輕人正面交流。

大公報記者 何德花、蘇榕蓉、蔣煌基廈門報道

當天舉辦的主旨論壇上，兩岸青年圍繞「一脈相承，共築家園」「融合發展，青年擔當」「攜手同心，共譜復興」三個篇章，分享在大陸學習、就業、創業的逐夢故事與感悟。海峽兩岸資深時事評論員張華、江岷欽等對分享內容進行深入解讀，探討兩岸青年融合發展的啟示和未來趨勢。在「一脈相承，共築家園」篇章中，香港特區立法會議員、香港特區政府青年發展委員會副主席梁毓偉細數了粵港澳大灣區的協同發展機遇及未來的壯闊圖景。

### 台青：用眼用心去感受才真切

在「融合發展，青年擔當」篇章中，台青楊于萱講述了自己扎根村居，推動福建鄉村振興事業的故事。論壇上，楊于萱真情喊話台灣青年「你們趕緊過來吧」，因為祖國的發展是台灣同胞千載難逢的機遇。只要扎根於這片肥沃的土壤裏，夢想就可以實現。

身兼大學教師、律師、調解員、公益普法志願者等多重身份的湖北省首位台灣執業律師賴彥君，敘說了自己常年投身於兩岸法律服務，助力更多台青在大陸揚起公益之風的深刻體會。

李亮頤是今年跟隨馬英九先生率「大九學堂」青年學子再訪大陸的成員之一。她邀請了這次大陸行在中山大學認識的一個同學一起上台分享心得。「回到台灣後，我們會經常分享對方喜歡的一些信息，比如我喜歡的乒乓球選手她看到有比賽的訊息就會貼給我，讓我關注。我們很重視這份珍貴的友誼，今年暑假，我們還會邀請一些大陸的學生到台灣來。」李亮頤說，自

從她來大陸之後，都會跟身邊的同學和朋友說，無論如何都應該走出台灣到大陸走走看看，至少用自己的眼睛、用心去感受和體會，那才是最真切的。「我希望接下來我們也可以繼續推動兩岸之間的青年交流。」

### 連勝文：兩岸交流絕不能終止

連勝文在致辭中指出，兩岸青年的交流絕對不能終止，甚至還要持續擴大。推動兩岸關係和平發展，需要年輕人的參與支持甚至主導。不希望看到兩岸年輕人受到網絡上某些極端言論影響而產生誤解，而是能夠像今天一樣，面對面理性務實溝通，結交朋友。「未來兩岸青年的交流，可以着重於文化、觀光、體育、科技等領域。當做一種充實自我的途徑，大家一起成長，共同合作。」

主辦單位表示，海峽青年論壇自2003年創辦至今，累計已有2萬餘名兩岸青年在這裏相聚相識、攜手並進，為推動兩岸關係和平發展，推進中國統一注入青春力量。

本屆論壇邀請台灣政黨代表、台灣主辦單位代表，行業代表、社團負責人以及工青婦、科教文衛、農林水利、民間信仰各界別嘉賓共7000餘人跨海而來。廈門邊檢總站高崎邊檢站13日介紹，已啟用廈金航線海峽論壇邊檢專用通道加強服務，連日來台胞陸續復廈金「小三通」航線抵廈參加海峽論壇。

## 第十六屆海峽論壇 五大「新」特點

- 1 突出以習近平總書記賀信為指引，引領全面恢復兩岸交流往來。讓兩岸各領域各界別同胞通過海峽論壇厚植情誼、增進福祉。
- 2 突出貫徹落實中共中央、中國國務院出台的《關於支持福建探索海峽兩岸融合發展新路 建設兩岸融合發展示範區的意見》，展現兩岸融合發展示範區建設成效。將舉辦兩岸鄉村、現代農業、醫療健康等活動。
- 3 突出民間基層和青年群體，帶動兩岸各界共同參與交流合作大浪潮。將舉辦職工、婦女、婚姻、基層治理等論壇活動；舉辦體育、文學、新媒體、鄉建鄉創等交流活動。
- 4 突出共享大陸發展機遇，激勵台灣同胞共同參與中國式現代化發展進程。將舉辦科技金融、衛生健康、智能製造等論壇活動，促成一批合作項目落地。
- 5 突出便利台胞來閩生活，着力打造台胞台企登陸第一家園。論壇期間，有關方面將進一步推出一系列便利台胞的措施舉措。

資料來源：海峽論壇組委會

## 論壇嘉賓談兩岸融合

### 廈航首批台灣乘務長陳于萱：

參加海峽論壇，不僅讓兩岸年輕人相聚交流、拉近彼此心靈距離，更讓台灣年輕人看到真實的大陸，從而找尋到新的發展方向。



### 金圓統一證券台資服務中心袁玉菁：

海峽青年論壇見證兩岸青年共同成長和融合發展的歷程。這次我也借助論壇邀請了不少台灣大學生，在推動兩岸融合發展的進程中，青年的交流必不可少。

### 「福建海鯊」棒球隊台灣教練曾華偉：

來到福建，開啟棒球人生的新篇章。我希望借助閩台聯合組建棒球隊探索兩岸融合發展，助力福建打造高水平的棒球隊。



### 平潭農業科技特派員，台青吳若瑤：

科技賦能，助推兩岸農業融合發展。我樂見更多台灣青年登陸就業創業一起為當地產業、兩岸融合發展做貢獻。

大公報記者蘇榕蓉整理

## 「廈金共同發展是歷史的必然」

### 共享共融

「廈（門）富金（門）貴。」這是古已有之的閩南俗諺，表明廈金自古就是門對門、心連心。14日，第十六屆海峽論壇·第二屆廈金同城生活圈論壇在廈門舉辦。來自海峽兩岸的專家學者、青年學生、在廈台胞等各界嘉賓共180餘人共聚一堂，共同為探索兩岸融合發展新路、推動建設「廈金同城生活圈」建言獻策。

### 希望廈金大橋早日建成

「金門肩負兩岸『橋樑』重要使命，廈金共同發展是歷史的必然。」金門縣副縣長李文良表示，樂見廈金大橋（廈門段）的建設進展，廈金同城，共享共融。針對廈金大橋，金門政府目前有委託金門大學等相關單位對廈金大橋進行基礎性調研，做好前期技術準備，比如路線怎麼走、地質的探勘等等。一旦政策拍板後，先期準備的工作就可以轉為更為具體的推動，為廈金生活圈提供更穩定的交通運輸系統。李文良說，在「小三通」客運航線便捷化的基礎上，廈金「同城生活圈」已然成型；強化廈金交流合作，可以讓廈金

鄉親安居樂業、和平共榮。

備受關注的廈金大橋（廈門段）已經在2023年底開工建設，廈門段全長約19.73公里，而廈金大橋連接金門的那一段僅有不到4公里。為助力大橋建設，央視新聞開發了一款「雲端」建橋的互動產品，將於6月15日，海峽論壇開幕之際正式上線。聽聞這一消息後，金門縣玩具銀行協會總幹事徐先勳表示，很是期待和大陸同胞一起跨越海峽，在雲上架一座橋到金門。「也希望實體廈金大橋早日變成現實。」

大公報記者蘇榕蓉



▲第二屆廈金同城生活圈論壇14日在廈門舉行。圖為授牌儀式。

## 兩岸關係嚴峻 台媒關注交流

### 特稿

第十六屆海峽論壇大會15日在福建省廈門市開幕。記者注意到，相比前幾屆，今年的海峽論壇吸引了更多台灣媒體關注，參加人數也多過往届。有台媒同業14日向大公報表示，民進黨繼續執政的當下，兩岸關係更加嚴峻，也更加錯綜複雜。「基層交流、青年交流、文化交流和經濟交流及動態等議題，仍然是台灣各界關注的熱門話題。」該同業認為，大陸方面期借由海峽論壇的舉辦表明「反獨、促融、促統」立場，而台灣民眾則更傾向通過兩岸交流合作改善民生經濟，兩者看似話題不同，但殊途同歸。

讓兩岸青年增進交流減少誤解？組委會辦公室副主任、福建省台辦副主任陳志勇表示，本屆論壇青年板塊共設有13項活動，一如既往地為兩岸青年互學互鑒、成長成才、交心交融創造更多條件、更好機遇。

「你在大陸的生活怎麼樣？」「在廈門航空的待遇好不好？」「有什麼建議對想到大陸的台灣朋友說呢？」在14日下午舉行的第二十二屆海峽青年論壇上，台媒記者連珠炮似的向廈航首批台灣乘務長陳于萱發問。

台灣東森新聞記者表示，他們很關注兩岸交流，包括基層民眾、青年等交流交往，包括台青台胞在大陸的生活、學習以及產業發展等。

大公報記者蔣煌基



▲兩岸青年嘉賓在台上攜手演唱《明天會更好》。大公報記者蔣煌基攝